

# 以法治之力守护邢襄山水

——邢台市检察机关服务生态环境和资源保护工作侧记

□ 李路全 范晔 王玮

近年来,邢台市检察机关服务大局、司法为民,强化法治担当,重点围绕破坏大气环境、水环境、土壤环境和生态资源保护“四个领域”,以法治之力促进污染治理、环境修复,把检察机关的服务担当融进了邢台的山山水水、大街小巷。2023年,全市检察机关恢复被损毁非法占用耕地林地519.59亩,清理污染和非法占用河道207.6公里,清理被污染水域面积155.2亩,挽回被非法开采的矿产资源总案值1882.92万元。

## 能动履职守护邢襄山水

聚焦生态环境和资源保护,全市检察机关积极发挥公益诉讼职能,努力使养心的环境、养肺的空气成为邢台生态环境质量新常态。

邢台市检察机关对各县(市、区)小作坊企业生产过程无组织排放废气开展调查监督,扎住“散乱污”作坊废气乱排放的口子。督促健全完善农村垃圾收运处置体系,实现乡镇垃圾无害化处置。协同水务等职能部门共同对子牙河、黑龙港、南运河三大水系、21条河流进行全面巡查。充分利用卫星影像比对、无人机航拍、“卫星天眼+

数字大脑”精准推送、建立法律监督模型等技术手段,与相关部门会签类案信息线索移送机制,128件违法建筑非法占用基本农田的问题得到化解。

在此基础上,全市检察机关健全古树联合保护机制,建档、挂牌保护侧柏古树2000余棵。临城县检察院注意发掘生态保护“空白死角”,联合县公安局等八家行政单位对泜河流域野生鸟类建立联合工作机制,形成有效监管和保护合力。

## 公益检察服务生态保护

在服务邢台生态环境发展大局中,邢台市检察机关通过“河长+检察长”“林长+检察长”等工作机制,利用无人机航拍“数智”平台、“益心为公”志愿者平台等,倡导全社会参与生态环境综合治理,让线索“主动敲门”。

邢台市检察机关践行恢复性司法理念,打好“刑事惩罚+公益诉讼+修复监督”组合拳。宁晋县检察院联合县公安局等行政单位开展公益诉讼增殖放流活动,投放8000余尾鱼至澧河中,涉案当事人从“捕鱼人”转变为“补鱼人”。隆尧县检察院注重“府检联动”,采取“人工修复+自然恢复”模式,督促复垦土地379.64亩,补植复绿

152.26亩。

另外,邢台市检察机关坚持以规范行业行为推动诉源治理。平乡县检察院履职中发现平乡县一酱菜厂常年向河道偷排污水的问题,由于排放的污水气味难闻,周边群众反映极大。该院与15家酱菜企业签署《环境保护承诺书》,又与环保、水务、乡镇政府建立外部衔接长效机制,从源头治理酱菜厂污水处理的问题。企业自身的问题得到解决,环境生态的问题得到解决,河道里的臭味没有了,河道两岸变美了,周边的群众拍手称赞。

## 机制创新形成司法合力

为了保护京杭大运河沿线生态之美、文化之美,邢台市检察院党组既强调市域内各检察机关之间协同履责,又注重发挥跨区域协作作用。

邢台市检察院2022年、2023年连续两年召开京杭大运河生态环境和资源保护公益诉讼检察跨区域协作联席会,通过共同出台会签文件,形成公益诉讼保护合力。会同邯郸、衡水等七地检察机关建立老沙河—清凉江流域检察机关公益诉讼协作机制。指导临城县检察院联合县公安局等8家单位建立野生鸟类联合保护工作机制。

制。与邢台市河长制办公室、水务局、市中院等签订20多项共商共建机制,为助推生态环境保护,回应群众司法诉求,服务“太行泉城,美丽邢台”建设奠定了坚实的制度基础。

## 加强引导扩大覆盖宣传

围绕“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督要求,全市检察机关积极在扩大宣传覆盖面上下功夫。

邢台市检察机关在电视台、街头、高铁、电梯间等公共场所的3256块屏幕上投放了专项监督视频。在公共场所张贴布展专项监督海报3万余张。深入单位、学校、企业、农村,广泛开展宣讲次数641次,发放资料11.7万份。

检察官干警还深入挖掘文化传承,创新利用本地非遗资源,积极赋予“燕赵山海·公益检察”专项监督宣传深厚的文化内涵。广宗县检察院以当地特色“丝弦”制作微视频《守护》;内丘县检察院以非遗剪纸工艺制作专项监督系列作品及微视频《剪纸助“检”共护山海》得到省检察院高度评价;临西县检察院以本地特色制作了《临西乱弹·大运河畔》在央视频播发,取得良好的宣传效果。

# 交警的“年味儿”

□ 谈伟

学调度警力,疏导交通。中午高峰期,在北国十字路口,交警们忙碌的身影穿梭在车流中。

“大爷,骑电动车咱得戴好头盔,快过年了,安全最重要。”交警小跑上去,将一辆电动三轮车拦下。电动车骑乘人员王大爷从电动三轮车车筐里拿出头盔戴上,并表示以后会主动佩戴。交警还为王大爷科普了不戴头盔的危害和后果,并叮嘱他这两天车多人多,要按照交通指示灯通行。

“大哥,出门走亲戚一定记得不能坐超员车,大过年的咱们安全第一啊。”借着年货节的契机,交警大队宣传科民警一边叮嘱群众安全出行,一边将手中的“平安春运交警同行”新春交通安全宣传单送到群众手中。

平山交警为群众送安全的做法得到了群众的认可,一摊主说:“一家人平平安安,年才能过得团团圆圆,民警的提醒很周到。”

在平山汽车站,不少乘客在这里上下车。“大家把安全带系好,平安出行,安全回家!”下午三时左右,在一辆开往石家庄的客运汽车上,交警大队民警李壮一边对客运车辆进行例行检查,一边提醒驾驶员和乘客系好安全带。

据悉,交警大队在持续加强路面巡查、管控和治理交通违法行为的同时,深入运输企业开展交通安全教育培训和安全隐患大排查活动,切实为平安、畅通的春运保驾护航。

随着春节的临近,年味渐浓,各商超举办了年货节,人们纷至沓来采购年货,交通压力进一步增大。对此,交警大队科

警在岗在位,时刻准备着。

天色渐渐暗下来,灯光与风雪相映,忙碌的“荧光绿”、闪烁不息的红蓝警灯,成为一道让人心安的“警”色。

# 涉县检方联合邮政 开展快递行业安全大检查

河北法制报讯 (杨鹏飞)春节临近,为确保快递企业寄递安全问题治理工作落实见效,2月5日,涉县人民检察院联合县邮政(快递)发展服务中心到“乾仓共配”快递中心开展“法治护航·守护寄递安全”现场检查活动。

在快递中心,检察干警向快递企业负责人、收寄快递工作人员宣传“七号检察建议”的相关内容

及法律知识,告知工作人员必须严格依法落实“实名收寄、收寄验视、过机安检”三项制度,严防不法分子通过物流寄递违禁品,强化责任意识,从源头上保障寄递安全。建议邮政(快递)发展服务中心工作人员加大日常巡查、专项检查力度,通过定期不定期检查、抽查或明察暗访等方式,实现常态化监管,进一步净化寄递环境,规范寄递秩序。

罪分子气焰,维护了烟草市场经济秩序。

## 检察官提示:

根据烟草专卖法、刑法等法律规定,国家对烟草专卖品的生产、销售、进出口依法实行专卖管理,并实行烟草专卖许可证制度。违反国家烟草专卖管理法律法规,未经烟草专卖行政主管部门许可,无烟草专卖相关许可证证明,非法经营烟草专卖品,情节严重的,涉嫌非法经营罪。



2月2日,高阳县人民法院诉讼服务中心干警深入庞佐镇,以“赶大集”的形式开展普法宣传活动。干警们针对群众关心的邻里纠纷、民间借贷、婚姻家庭等方面的问题,向大家释法明理,答疑解惑。同时通过发放宣传资料、调查问卷以及小礼品的方式,向群众讲解电信诈骗、养老诈骗、安全生产等法律知识,收集群众对法院工作的意见和建议,为乡亲们送上新春祝福。

杨雅雯 摄

# 高碑店检方现场监督伪劣烟草专卖品集中销毁 以检察担当维护烟草市场经济秩序

河北法制报讯 (王文斌 王娜)1月30日,高碑店市人民检察院对保定市烟草专卖局开展的伪劣烟草专卖品集中销毁活动派员全程监督,确保销毁过程依法依规开展。

据悉,此次集中销毁的105.4吨烟

丝、烟叶、烟梗等伪劣烟草专卖品,来自保定市高碑店市、望都县等地办理的多起非法经营案件中查获。其中,高碑店市检察院办理的王某某等10人、吴某某等2人非法经营案件中,共查获伪劣烟草专卖品43吨。

活动现场,检察干警对集中销毁的伪劣烟草专卖品进行清点、核对。通过拍照、录像等方式认真记录,确保销毁过程无监管漏点。

此次集中销毁活动涉及范围广、数量多、影响大,有效震慑了违法犯

# 反诈追赃 救活一家企业

□ 讲述人:沧州市公安局刑警支队合成作战中心民警 王舒刚

去年的一天,沧州市南皮县某空调设备有限公司的刘会计被诈骗分子冒充公司老板骗走400余万元。大量资金被骗,一时间导致公司运转艰难,濒临倒闭。作为直接转账人的老刘倍受指责,他既还不起这笔巨额资金,更不知如何面对老板、员工及家人,于是产生极端念头,留下遗书自杀,幸亏发现及时。

“警察同志,老刘是我们家的顶梁柱啊,家里不能没有他,你们一定要帮帮我们这个家。”老刘家人也天

天以泪洗面,多次来到沧州市公安局哭诉求助。该公司老板每天到局里询问案件进展,渐渐地,公司员工和原料供应商知晓此事后,担心公司倒闭自己失业,一时讨薪的势头蜂拥而上。

一个实体企业、400余万元资金、数百名员工、数百个家庭,都面临着危机。案件侦办之初,所有人心里都没有底,首先不知道怎么干,其次担心办不好,会造成什么影响更不敢想象。这时候,我们合成作战中心主任站出来加油打气说:“打起精神来与时间赛跑,穷尽一切手段,要对得起自己的良心,对得起头顶的警徽。”这一席话,直接把同事们的斗

志激发了出来。

首先,从资金流入入手。我们组成7个人的案件研判小组,挤在一个房间里同吃同住,房间角落堆放着方便面和矿泉水,桌上叠放着嫌疑人的人员档案和一沓沓调取的案件资料,地上的热水壶呼呼冒着热气。每个人顶着好几天没有洗过大油头和凹陷的黑眼圈,72个小时,整整三天三夜,没有一个人发过一句牢骚。在大家合力之下,终于做成了A3纸都装不下的资金流向图,3张涉案一级卡、62张涉案二级卡、163张涉案三级卡的资金流向全部捋清,还发现了3个洗钱团伙,总算走完了第一步。

第二步,组织抓人追赃挽损。9个省份、15个地市、33个县(市、区),途经上万公里,给抓捕工作带来了不小的挑战。其中,一名同事在抓捕罪犯过程中崴了脚,但是一声未吭仍全程参与。审讯结束后,同事的脚踝都肿成了大馒头。最终,抓捕行动大获全胜,市县两级公安机关共抓获27名犯罪嫌疑人,为受害人追回财产损失300余万元,也为企业的后续经营赢得了转机。

事后,老刘专程送来锦旗并深深向我们鞠了一躬。看着他颤颤巍巍的双手以及满含泪珠的双眼,我知道,我们没有白付出,我们更没有愧对头顶的警徽。